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Анотація. У статті визначені підходи до вибору варіантів державної підтримки людей з 

обмеженими фізичними можливостями в ракурсі європейської практики. Акцентовано увагу 
на актуальності виконання в Україні завдань Європейської Стратегії щодо інвалідності на 
2010-2020 рр. Висвітлені практичні заходи щодо державної підтримки інвалідів, а також за-
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Постановка проблеми та її зв'язок з важливими науковими та практичними завданнями. 

Важливою складовою європейського поступу України є активізація діяльності у сфері захисту 
людей з обмеженими фізичними можливостями. Існує невідкладна необхідність соціалізації та-
кої категорії населення. Особам з інвалідністю має бути надана можливість та створені умови 
для повноцінної участі у всіх сферах суспільного життя нарівні з іншими категоріями громадян. 
Це стосується зайнятості та створення специфічних умов праці для інвалідів. Важливу роль віді-
грає система професійної реабілітації інвалідів, яка має забезпечувати повернення або залу-
чення їх до зайнятості в доступних за станом здоров'я умовах праці, з урахуванням їх фізичних 
можливостей та особистих схильностей.  
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В Україні в цілому сформовано основи системи професійної реабілітації інвалідів. Однак рі-
вень зайнятості інвалідів в Україні нині становить становив лише 16% від їх загальної чисельно-
сті, тоді як чисельність безробітних інвалідів, які перебували на обліку в державній службі за-
йнятості постійно зростає, причому протягом останніх п’яти років майже у 8 разів [1; 2]. Це дає 
підстави стверджувати, що існуюча система державної підтримки процесу соціалізації, а головне 
- професійної реабілітації людей з обмеженими фізичними можливостями є недостатньо ефек-
тивною й потребує суттєвого вдосконалення, що спонукає до вивчення досвіду окремих євро-
пейських країн, які мають суттєві позитивні зрушення в цьому важливому напряму соціальної 
політики будь-якої держави, яка претендує на стандарти відповідності морально-етичним та цін-
нісним нормам сучасної цивілізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано вирішення проблеми. Тео-
ретико-методологічним підґрунтям наукової праці стали передусім праці вітчизняних науковців 
— Д. Богині, О. Грішнової, О. Заярнюка, А. Колота, Я. Крушельницької, Е. Лібанової, Л. Лісогор, 
Ю. Маршавіна, О. Новікової, І. Петрової, В. Пехюха, В. Савченка, Т. Семикіної та інших. Аспекти 
соціальної адаптації інвалідів висвітлювали вітчизняні науковці — М. Авраменко, К. Бондарчук, 
О. Іванова, А. Іпатов, Т. Кір'ян, Л. Колєшня, П. Коропець, Ю. Куліков, В. Онікієнко, О. Палій, І. Терю-
ханова, А. Шевцов, Л. Яскал, а також російські вчені Н. Гусєва, С. Кавокін, О. Старобіна, О. Ярська-
Смирнова та інші. 

Проте проблеми державної підтримки процесу соціалізації людей з обмеженими фізичними 
можливостями залишаються недостатньо розробленими, особливо якщо зважити на гостроту 
питань, пов’язаним зі сучасним періодом становлення української державності. Вимагають сис-
темного дослідження наукові підходи щодо вибору апробованих європейською практикою форм 
і методів державної підтримки такої категорії населення країни з метою найбільш повного залу-
чення його розумових, творчих та фізичних здібностей до загальнодержавних процесів суспіль-
но-економічного розвитку. 

Метою статті є розгляд найбільш конструктивних напрямів державної підтримки процесу со-
ціалізації людей з обмеженими фізичними можливостями та напрями їх адаптації у суспільстві. 

Виклад основного матеріалу. Послуги з підтримки зайнятості та забезпечення відповідного 
супроводу на робочому місці для людей з обмеженими фізичними можливостями надаються 
практично у всіх країнах ЄС. Організаційно-економічні форми та механізми надання таких послуг 
у різних країнах суттєво відрізняються. В окремих країнах ЄС схвалено до реалізації національні 
програми «Підтримка зайнятості» та проводяться заходи з супроводу інвалідів на робочому 
місці, що фінансуються з державного бюджету. В інших країнах такі послуги надаються за прин-
ципом «знизу догори» і за напрямом дії є більш диверсифікованими. Нерідко такі заходи прово-
дяться неурядовими організаціями. Методи і інструменти фінансування теж є різноманітними: 
від фінансування з державного бюджету до змішаного фінансування (державне та кошти неуря-
дових організацій). Іноді до забезпечення цього процесу додаються також кошти Європейського 
соціального фонду. Слід зауважити, що Європейський соціальний фонд (ЄСФ), найстаріший зі 
структурних фондів, заснований 1958 року згідно з Римським договором. ЄСФ є головним фі-
нансовим інструментом ЄС в галузі зайнятості. Фонд підтримує заходи, спрямовані на скорочен-
ня безробіття та розвиток людських ресурсів – перепідготовку кадрів, професійно-технічну підго-
товку молоді тощо. ЄСФ спрямовує допомогу через стратегічні довготермінові програми, які 
сприяють вдосконаленню й модернізації робочої сили в регіонах ЄС, зокрема, відсталих та де-
пресивних [3; 4]. 

ЄС не має відокремленної політики щодо реалізації підходу «підтримки зайнятості», але чи-
мало європейських країн використовують кошти ЄСФ для фінансування ініціатив з підтримки 
зайнятості та супроводу на робочому місці інвалідів як складову таких ініціатив. Хоча в різних 
країнах Європи реалізуються різноманітні програми з підтримки зайнятості, в окремих країнах 
статус таких ініціатив досі не визначено. Отже, фінансування є нестабільним та непередбачува-
ним, бракує інформації про підтримку зайнятості на наднаціональному, національному рівні та 
на рівні державних служб зайнятості, недостатньо статистичних даних для проведення моніто-
рингу, спостерігається брак фінансових та професійних ініціатив для провайдерів послуг.  

http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BC
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Завдання Європейської стратегії щодо інвалідності на 2010-2020 рр. розподілено на вісім 
пріоритетних сфер.  

1. Доступність: зробити товари та послуги доступними для людей з інвалідністю та 
сприяти розвитку ринку допоміжних пристроїв.  

2. Участь: забезпечити, щоб люди з інвалідністю мали можливість користуватися всіма 
перевагами громадянства ЄС; усунути бар’єри до рівної участі у громадському житті та дозвіллі, 
сприяти наданню якісних послуг за місцем проживання.  

3. Рівність: протидіяти дискримінації на основі інвалідності та просувати рівні можливості.  
4. Зайнятість: суттєво збільшити частку осіб з інвалідністю, що працюють на відкритому 

ринку праці. 
5. Освіта та професійна підготовка: сприяти розвитку інклюзивної освіти та навчання 

впродовж життя для студентів та учнів з інвалідністю. 
6. Соціальний захист: просувати достойні умови життя, подолати бідність та соціальне 

виключення.  
7. Охорона здоров’я: сприяти рівному доступу до медичних послуг та відповідних закла-

дів.  
8. Заходи поза межами ЄС: просувати права людей з інвалідністю у процесі розширення 

ЄС та в міжнародних програмах розвитку. 
Нині у підходах до забезпеченні зайнятості людей з інвалідністю спостерігається тенденція 

переходу від медичної моделі «реабілітації людей з інвалідністю» до моделі підготовки робочої 
сили, орієнтованої на системну соціалізацію таких людей, насамперед – в економічній сфері. 
Соціалізація економки - одна з ключових складових світової економічної трансформації, в ос-
нові якої простежується інтеграція приватних і суспільних засад, які властиві сучасному типу го-
сподарювання. Відповідно до основних принципів соціально орієнтованої ринкової економіки на 
державу покладаються функції з формування норм і цінностей, спрямованих на створення оп-
тимальної функціональної структури суспільства. У сучасних умовах держава має забезпечува-
ти реалізацію таких загально цивілізаційних цінностей, як:  

 економічна ефективність діючої особи; 

 людська гідність (рівність можливостей та мінімальний рівень споживання); 

 збільшення рівності здобутків; 

 свободу (вибору й здійснення підприємницької діяльності, конкуренції, отримання й поши-
рення інформації, вибору місця проживання тощо); 

 збереження інституційних цінностей (сім'ї, національного суверенітету держави та ін.). 
Найбільш оптимальне співвідношення окреслених складових соціально-економічного розвит-

ку обумовлює раціоналізацію інструментів та методів державного регулювання соціальної сфе-
ри, в тому числі – у площині врахування потреб людей з обмеженими фізичними можливостями. 
Реалізація таких методів здійснюється через механізми розподілу та перерозподілу благ у сус-
пільстві. Йдеться про розподіл національного доходу через бюджетну систему країни, яка за-
снована на податковій політиці та політиці доходів населення, за допомогою яких здійснюються 
інвестиції у розвиток соціальної інфраструктури, тобто на "людський капітал", виплати соціа-
льних трансфертів, а також раціоналізація структури і динаміки доходів різних прошарків насе-
лення тощо. До методів соціального регулювання відносяться і соціальні трансферти – різні 
способи перерозподілу доходів, а також різного роду безпосередньо регулювальні методи: та-
рифні угоди, регулювання робочих місць відповідно до чисельності та якості робочої сили, пого-
джене регулювання доходів і цін [5-6]. 

Соціалізація повинна передбачати всебічний доступ до соціальних послуг через систему 
державних кредитів, грошових виплат на задоволення соціальних потреб унаслідок обмеженості 
ресурсів тільки для осіб з незначними доходами (як правило, люди з обмеженими фізичними 
можливостями входять саме в цю групу), а також до гарантованого мінімуму заробітної плати. 
Проблеми розвитку соціальної сфери тісно пов'язані з кардинальними проблемами трансфор-
маційного періоду. Інвестиції у соціальну сферу у розвинутих країнах (насамперед – країнах ЄС) 
є важливою складовою суспільного прогресу. В цілому, взаємодія економічного і соціального 
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чинників передбачає, що економічний розвиток забезпечує зростання можливостей для задово-
лення соціальних потреб, а також й зворотну дію соціальної складової на підтримання високої 
економічної активності. Тому соціалізація економіки спрямована на виявлення потенціалу люд-
ської особистості, що особливо важливо, коли йдеться про людей з обмеженими фізичними мо-
жливостями. В першу чергу, це стосується курсу соціальної політики на «підтримку зайнятості», 
тобто схему, яка забезпечує підтримку людей з інвалідністю (або інших соціально незахищених 
категорій) для отримання ними оплачуваної роботи на відкритому ринку праці та збереження 
цієї роботи. Заходи з підтримки охоплюють надання працівнику допомоги на різних етапах пра-
цевлаштування: перед, під час та після отримання роботи, а також надання підтримки робото-
давцю [3-5]. 

Слід зазначити, що Міністерством Соціальної політики України протягом 2015 року проводи-
лась доволі плідна робота щодо покращення матеріального становища осіб з інвалідністю, а 
також забезпечення їх інтеграції у суспільство та створення таких умов, за яких вони зможуть 
вести незалежний спосіб життя і брати активну участь у всіх його аспектах. З 01 вересня 2015 
року з підвищенням рівня соціальних стандартів було збільшено на 13 % мінімальні пенсійні ви-
плати для людей з інвалідністю. Підвищено розміри допомоги інвалідам з дитинства та на дітей-
інвалідів. Дорослі інваліди отримали на 125–219 грн більше. Розмір допомоги на дітей-інвалідів 
підвищився від 125 до 300 гривень. Допомога по догляду за інвалідами І чи ІІ групи внаслідок 
психічного розладу збільшилася на 160 грн і склала 1 378 гривень. Крім того, Кабінет Міністрів 
України 18.11.2015 вніс зміни до постанови від 26.03.2008 № 265 „Деякі питання пенсійного за-
безпечення громадян”, якими забезпечив пенсійні виплати інвалідам ІІІ групи загального захво-
рювання та виплату державної соціальної допомоги інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам у 
розмірі на рівні прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність [2]. 

В цілому, у 2015 році на забезпечення окремих категорій населення технічними та іншими 
засобами реабілітації затверджено видатки у сумі 906,1 млн грн, що на 332,8 млн гривень біль-
ше ніж у попередньому році. На зазначені видатки було виготовлено та видано 605,8 тис оди-
ниць технічних та інших засобів реабілітації, що на 58,9 тис. одиниць більше, ніж за аналогічний 
період минулого року. Зокрема по групам виробів [2]: 

 протезно-ортопедичні вироби 141,6 тис одиниць; 

 ортопедичне взуття 216,9 тис одиниць; 

 протези молочної залози 147,9 тис одиниць; 

 засоби пересування 24,7 тис одиниць; 

 засоби реабілітації 69,5 тис одиниць; 

 ремонт технічних засобів реабілітації 5,2 тис одиниць. 
Для забезпечення санаторно-курортним оздоровленням інвалідів у державному бюджеті на 

2015 рік на забезпечення видатків бюджетної програми за КПКВК 2507030 «Заходи із соціальної, 
трудової та професійної реабілітації інвалідів» за напрямком «Санаторно-курортне оздоровлен-
ня інвалідів» було передбачено 100,3 млн. грн., у тому числі: на забезпечення інвалідів санато-
рно-курортними путівками 91,2 млн. грн., на забезпечення інвалідів грошовою компенсацією за-
мість санаторно-курортног о лікування 9,1 млн. гривень [2]. 

В 2015 році 26,5 тис. осіб з інвалідністю отримали компенсацію за невикористане санаторно-
курортне лікування та компенсацію за самостійне санаторно-курортне лікування на загальну су-
му 8,2 млн.гривень. Відповідно до укладених Фондом соціального захисту інвалідів договорів 
було забезпечено 1,6 тис. інвалідів-спинальників санаторно-курортним лікуванням на суму 29,8 
млн. грн., 13,3 тис. інвалідів інших профілів захворювання на суму 57,8 млн. грн., а також прид-
бано 443 путівки без лікування для супроводжуючих осіб інвалідів І групи на суму 
1,7 млн. гривень. Чисельність працюючих інвалідів станом на 01.01.2016 становила 652,9 тис. 
осіб, у тому числі 470,1 тис. працездатного віку. Протягом 2015 року Державною службою зайня-
тості працевлаштовано 13,1 тис. осіб з інвалідністю [2]. 

Фонд соціального захисту інвалідів у 2015 році здійснював фінансування бюджетної програ-
ми „Заходи із соціальної, трудової та професійної реабілітації інвалідів” та забезпечував в ме-
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жах своєї компетенції реалізацію заходів щодо забезпечення зайнятості та працевлаштування 
інвалідів. На кінець 2015 року в Україні навчалось 1 381 особи, з них: 

 1 297 осіб у вищих навчальних закладах; 

 33 особи у професійно-технічних закладах; 

 46 осіб у центрах професійної реабілітації інвалідів, утримання яких не фінансується Фондом; 

 5 осіб в інших закладах [2]. 
З метою забезпечення реалізації прав інвалідів на працю розроблено проект Закону України 

„Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо зайнятості інвалідів”, яким пе-
редбачено:  

- впровадження стимулюючих механізмів для роботодавців шляхом встановлення альтерна-
тивних варіантів виконання нормативу робочих місць, призначених для працевлаштування інва-
лідів; 

- впровадження диференційного підходу щодо праці інвалідів з урахуванням міри втрати здо-
ров’я; 

- надання дотацій роботодавцям на створення звичайних робочих місць для інвалідів, а не 
лише спеціальних; 

- надання децентралізовано підприємствам громадських організацій інвалідів цільових позик 
та дотацій на створення нових робочих місць для людей з інвалідністю на загальних підставах, 
як для звичайних роботодавців; 

- здійснення виплати роботодавцям за рахунок коштів Фонду соціального захисту інвалідів 
компенсацій фактичних витрат, пов’язаних із сплатою єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування. 

Поряд з цим, для створення підґрунтя налагодженої ефективної роботи Фонду соціального 
захисту інвалідів в частині збільшення кількості новостворених та збереження існуючих робочих 
місць, призначених для працевлаштування інвалідів, за рахунок коштів цього Фонду розроблено 
проект Закону України „Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення функ-
ціонування реабілітаційних установ для інвалідів та дітей-інвалідів” який 15.09.2015 прийнято 
Верховною Радою України у першому читанні.  

З метою підвищення ефективності державного нагляду (контролю) за додержанням законо-
давства про зайнятість та працевлаштування інвалідів шляхом відновлення втраченої держав-
ної функції контролю за розрахунком і сплатою роботодавцями сум адміністративно-
господарських санкцій та пені за невиконання нормативу робочих місць, призначених для пра-
цевлаштування інвалідів розроблено проект Закону України „Про внесення змін до статей 19 і 
20 Закону України „Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні” щодо адміністратив-
но-господарських санкцій”. Для забезпечення своєчасності, комплексності і безперервності реа-
білітаційного процесу, а також для запобігання погіршення стану здоров’я особи з інвалідністю, 
подолання її наслідків та посилення незалежності людей з обмеженими можливостями сформо-
вана мережа реабілітаційних установ для інвалідів та дітей-інвалідів. Станом на 01.01.2016 у 
сфері управління Мінсоцполітики та органів соціального захисту населення налічувалось 151 
реабілітаційна установа для інвалідів та дітей-інвалідів, у тому числі 9 безпосередньо підпоряд-
ковані Міністерству (державна власність). Щороку в таких установах проходять реабілітацію по-
над 17,0 тис. інвалідів та дітей-інвалідів, зокрема у державних реабілітаційних установах – 3,3 
тис. інвалідів та дітей-інвалідів [2] Для створення належних умов функціонування та належного 
фінансування реабілітаційних установ для інвалідів та дітей-інвалідів (державного, регіонально-
го та місцевого рівнів), у тому числі в умовах децентралізації державної влади, розроблено про-
ект Закону України „Про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо забезпечення фун-
кціонування реабілітаційних установ для інвалідів та дітей-інвалідів”. 

Також протягом 2015 року з метою осучаснення надання послуг з реабілітації, забезпечення 
реабілітації, адаптації інвалідів та дітей-інвалідів, компенсації обмежень життєдіяльності та їх 
інтеграції в суспільство, роботи центрів соціальної реабілітації затверджено наступні норматив-
но-правові акти: 
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- постанова Кабінету міністрів України від 31.03.2015 № 157 „Про внесення змін до постанови 
Кабінету Міністрів України від 8 грудня 2006 р. № 1686”, якою передбачено осучаснення (без 
розширення) переліку послуг з медичної, психолого-педагогічної, професійної, трудової, побуто-
вої і соціальної реабілітації, технічних та інших засобів реабілітації, виробів медичного призна-
чення, які надаються інваліду, дитині-інваліду з урахуванням фактичних потреб залежно від віку, 
статі, виду захворювання безоплатно або на пільгових умовах, а також приведення у відповід-
ність до вимог законодавства надавачів послуг; 

- наказ Мінсоцполітики від 31.03.2015 № 352 „Про затвердження соціальних нормативів у 
сфері надання реабілітаційних послуг інвалідам та дітям-інвалідам”; 

- наказ Мінсоцполітики від 06.04.2015  № 379 „Про затвердження Типового положення про 
центр професійної реабілітації інвалідів”; 

- наказ Мінсоцполітики від 24.06.2015 № 653 „Про затвердження Змін до Типового положення 
про центр соціальної реабілітації дітей-інвалідів”; 

- наказ Мінсоцполітики від 15.02.2016 № 112 „Про затвердження Типового положення про ре-
абілітаційну установу змішаного типу (комплексної реабілітації).  

З метою визначення основних засад встановлення, здійснення і припинення опіки та піклу-
вання над повнолітніми особами, діяльності органів державної влади та органів місцевого само-
врядування в цій сфері, соціального захисту осіб, які потребують опіки та піклування, та забез-
печення їх майнових прав Мінсоцполітики розроблено проект Закону України „Про опіку та пік-
лування над повнолітніми недієздатними особами та особами, дієздатність яких обмежена”. 

Для забезпечення виконання Україною міжнародних зобов’язань у законопроекті передбаче-
но низку нововведень, у тому числі надання права повнолітнім недієздатним особам на звер-
нення зі скаргами на рішення, дії чи бездіяльність, пов’язані зі здійсненням опіки над ними, та на 
звернення до суду за поновленням своєї дієздатності і звільненням опікуна. Станом на 
01.01.2016 чисельність повнолітніх недієздатних осіб та осіб, цивільна дієздатність яких обме-
жена, становила 37 581 осіб (з них 34 798 осіб або 92,6 % з інвалідністю). У 2015 році у Держав-
ному бюджеті для надання фінансової підтримки громадським організаціям інвалідів, які мають 
статус всеукраїнських, було передбачено 57 205,5 тис гривень. Така фінансова підтримка нада-
на 23 всеукраїнським громадським організаціям [2]. 

Диверсифікованість європейських підходів щодо сприяння зайнятості населення з обмеже-
ними фізичними можливостями правомірно розділити на три ключові напрями: 1) стимулювання 
роботодавців; 2) інституціональне забезпечення; 3) впровадження системи пільг для працюючих 
інвалідів (табл.1).  

Таблиця 1 
Узагальнення зарубіжного досвіду сприяння зайнятості осіб 

з обмеженими фізичними можливостями 
СТИМУЛЮВАННЯ 
РОБОТОДАВЦІВ 

ІНСТИТУЦІОНАЛЬНЕ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

СИСТЕМА ПІЛЬГ ДЛЯ 
ПРАЦЮЮЧИХ ІНВАЛІДІВ 

1 2 3 

− відмова від квот за умов заходів 
щодо працевлаштування та 
сприяння кар’єрному зростанню 
працівників з інвалідністю;  
 

− моніторинг фахівцями служби 
зайнятості вакансій для інвалідів;  
 

− надання гарантій для осіб з об-
меженими фізичними можливос-
тями: імунітету відносно звіль-
нення, права на додаткову опла-
чувану відпустку, можливості ро-
боти в одну зміну;  
 

− преміальні виплати за кожного 
інваліда, найнятого понад мініма-
льну квоту;  
 

− створення спеціалізованого 
банку даних для осіб, які пройшли 
професійну реабілітацію з одно-
часним їх працевлаштуванням;  
 

− регламентування умов праці 
осіб з інвалідністю, матеріальне 
заохочення праці осіб з інвалідні-
стю на рівні з іншими працівника-
ми через систему колективно-
договірних відносин;  
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 

− компенсація витрат на створен-
ня робочих місць для інвалідів;  
 

− реалізація довгострокових ці-
льових програм, що передбача-
ють отримання молодими інвалі-
дами професійно-технічної або 
вищої освіти;  
 

− надання фінансових пільг і до-
даткових субсидій для студентів-
інвалідів;  
 

− надання роботодавцю протягом 
певного періоду (до 2-х років) 
гарантованої субсидії у розмірі 
оплати праці інвалідів (під час їх 
реабілітації);  
 

− консультування з приводу про-
фесійної підготовки, професійної 
реабілітації та працевлаштуван-
ня;  
 

− застосування новітніх техноло-
гій навчання осіб з інвалідністю з 
урахуванням нозології інвалідно-
сті;  
 

− надання пільг з оподаткування 
роботодавців при наймі на роботу 
інваліда (розмір пільг залежить 
від ступеня тяжкості захворюван-
ня інваліда та від досвіду його 
роботи);  
 

− організація реабілітаційних кур-
сів, обладнання робочих і навча-
льних місць з урахуванням інди-
відуальної нозології інваліда;  
 

− підвищення кваліфікації та на-
вчання осіб з інвалідністю; 
 

− державні субсидій на оплату 
праці працівника з інвалідністю 
(50%) 
 

− навчання працівника-інваліда 
на робочому місці. 
 

− дистанційна форма зайнятості 
інвалідів;  
 

− зниження норм виробітку для 
осіб з інвалідністю;  
 

− адаптація робочого або навча-
льного місця до особливих інди-
відуальних потреб інваліда;  
 

− кваліфікована медична оцінка 
трудових можливостей людини. 
 

* Складено автором на основі [3; 7-11; 12]. 
 

Висновки. В процесі формування державної політики щодо підтримки людей з особливими 
фізичними потребами слід орієнтуватися на скорочення фінансування низки соціальних заходів 
щодо прямої підтримки таких осіб. Пріоритети фінансування мають бути перенесені з прямих 
соціальних виплат на «активні напрями» політики зайнятості інвалідів, серед яких найбільш діє-
вою є професійно-соціальна реабілітація.  

В цілому, в методичних підходах до державної підтримки зайнятості людей з обмеженими фі-
зичними можливостями спостерігається тенденція переходу від медичної моделі реабілітації 
людей з інвалідністю до моделі підготовки робочої сили, орієнтованої на існуючі здібності людей 
та їх бажання до участі у всьому спектрі форм організації суспільного життя, тобто до моделі 
соціалізації особистості. Цей підхід забезпечує перспективу повноцінної участі людей з об-
меженими фізичними можливостями в усіх сферах суспільного життя та сприяє зміцненню тру-
дового потенціалу національного господарства. 
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